

编者按:12月20日,省内外专家学者带着前沿理念与成功经验齐聚我县,点赞我县“两山”转化生态富民成果,同时展开深度研讨,为我县深化“两山”理念创新实践,推动“浙西新门户”的共富成色更加充足注入智慧力量。本报现摘取部分嘉宾的交流发言,以飨读者。

常山县“两山”转化交流会 专家交流发言摘要(一)

中央党校经济学教研部产业经济学教研室副主任、教授 汪彬

2009年,我曾调研常山工业,此次重访感触颇深。十余年间,常山实现跨越式发展:经济总量从65亿元增至223亿元,人均GDP从2万元升至8.4万元;胡柚产业从低迷低价成功转型,建成精深加工体系,形成全国性品牌;生态环境大幅改善,从水泥厂、大货车遍布的粗放状态,蜕变为天蓝水净的宜居之地,成为“两山”转化典范。

将常山发展置于“十四五”规划与现

代化建设战略背景下,其经验对县域高质量发展具有普遍启示。县域是国家治理基础单元,常山这类限制开发区域,普遍面临发展保护双重压力、人口流失等难题,其路径为同类县域提供了宝贵借鉴。

其一,立足比较优势精准定位。县域发展需摒弃“大而全”,依托资源禀赋挖掘特色。常山深耕胡柚等特色农业,贵州借生态气候发展大数据,均印证找准比较优势是差异化发展的核心逻辑,需遵循经济

规律培育产业。

其二,协同有效市场与有为政府。常山胡柚从1元/公斤升至5元/公斤,既靠市场主体主导品牌打造与科技赋能,也得益于政府在金融、平台、土地流转及营商环境优化的精准施策。营商环境是县域竞争力的关键,南北经济发展的差距,凸显了政府营造稳定环境的重要性。

其三,锚定产业升级趋势赋能。紧扣现代化产业体系要求,以智能、绿色、融

合、集群化为方向。常山胡柚加工厂智能化生产,正是科技赋能实践。培育产业生态、强化产业链韧性,方能提升竞争力与抗风险能力。

其四,以体制机制创新破题。“两山”转化需依托群众首创与模式创新突破瓶颈,常山案例印证了这一点。综上,立足特色、协同发力、创新突破,是县域高质量发展的有效路径。

省发展规划研究院党组成员、副院长 兰建平

在常山“两山”转化的实践探索中,以创新驱动供给侧升级、找准市场化取向,是提升转化效能的关键。真正的突破在于以新产品、新场景、新方式创造新需求,这也是国家推动消费升级、产业创新的核心导向。浙江自2018年起在杭州、宁波、温州等城市推进消费升级试点,积累了分层推进、精准施策的经验,这为常山依托特色产业深化“两山”转化提供了借鉴。

常山的“两山”转化,应聚焦特色产业的创新突破。以胡柚产业为例,不仅要做精产品本身,更要通过场景创新、价值挖掘拓展发展空间。当前,常山已涌现出一批扎根本土的“两山”转化践行者,他们深耕特色产业,但其创新探索仍面临不小挑战。我们需要将这类鲜活案例系统化、规模化,让个体经验转化为可复制的模式,真正放大常山“两山”转化的示范效应。

推动转型升级,需厘清政企定位、强化协同发力。政府的核心作用并非直接主导产业经营,而是营造优质营商环境,引导市场主体聚焦特色产品的吸引力提升,加大创新产品与服务的供给。同时,推动特色产业与文化、生态价值深度融合,将生态资源转化为群众可感知、可共享的文化经济成果,通过空间赋能激活发展动能,便是这种协同模式的有益尝试。

此外,要注重特色产业的IP化打造与科技赋能。借助当下的科技创新力量,将常山特色产业数据融入产品开发,推动产业IP化、标准化。同时,深入挖掘产业背后的文化内涵与生态价值,做好经验归纳与模式提炼,让常山的“两山”转化故事更具传播力、影响力。唯有以创新为核、以协同为基、以IP为翼,才能给常山“两山”转化注入新活力,实现更高质量的发展。

省革命老区促进会副会长 金慧群

在常山县委、县政府的统筹引领,各部门协同推进及全体参与者共同努力下,常山“两山”转化成果显著。结合实践观察,围绕进一步提升转化质效,提出三点建议。

其一,将先进理念转化为长效机制。常山县委书记王永明提出的相关理念,不应仅停留在个人层面,更需上升为全县上下的共同共识与行动指南。这就需要构建系列配套制度体系,避免“一事一议、想

法多变”的短期行为。通过将理念融入县委、县政府的规范性文件与长效方案,确保制度可完善但不随意变更,不因领导更替而中断,从而保障“两山”转化实践规范有序、持续深化,真正沉淀为常山的核心发展优势。

其二,推动产业品牌与文化深度融合。相较于部分地区企业侧重产品本身的推广模式,日本、台湾地区企业更擅长挖掘文化内涵的做法值得借鉴。常山企

业不仅要做精产品,更要深耕文化赋能。如部分企业将季节变化等自然元素融入产品理念,通过展示生态环境、开放生产过程、引导参与体验等方式传递产品价值,均提升了产品吸引力与认可度。常山需持续深化“两山”转化领域的文化建设,让产业品牌更具文化底蕴,增强市场认同感与竞争力。

其三,强化政府财政统筹推进能力。财政工作并非单一部门职责,而是党委和

政府统筹发展能力的综合体现,关乎发展目标的实现与政策落地成效。当前部分地区存在“重决策、轻保障”的误区,忽视财政统筹能力建设。常山需打破部门壁垒,推动各部门协同参与财政统筹,借鉴“十年绿化”工程从大规模造林到提升生态质量的推进逻辑,明确财政支撑方向与目标,通过科学的财政分配与保障,为“两山”转化提供持续稳定的资金与政策支撑,助力转化实践行稳致远。

北京大学习近平生态文明思想研究中心主任 邬庆治

结合近年对浙江多地及常山的调研感受,围绕“两山”转化议题,我从成绩亮点、问题挑战、未来方向三个维度进行交流,为深化实践提供参考。

首先,常山“两山”转化已取得诸多亮成绩。一是顶层设计与配套政策完善,从两山合作社到干部考核、社会协同,形成了强有力的政策支撑体系。二是资源

整合与经营模式有效,通过企业集中运营、专业平台搭建等方式,激活了农村生态资源。三是主体活力充分激发,党委政府、专业公司、农村合作组织发挥了重要作用,为转化实践注入强劲动力。

其次,转化实践仍面临突出问题与挑战。核心瓶颈在于生态产品价值实现,其一,生态资产流动性不足,相较于其他资

产,生态资产难以高效流转,制约价值兑现;其二,品牌建设滞后,生态产品种类丰富,但缺乏有市场影响力的核心品牌,多数产品停留在初级标识层面,未形成差异化竞争力;其三,标准体系缺失,生态产品相关的评价、认证标准不完善,难以形成持续的市场认可。

最后,未来深化转化需聚焦三大方

向。一是借鉴浙江“赛马机制”,梳理现有创新实践,推动生态产品价值实现模式迭代升级;二是强化绿色发展顶层设计,做大县域生态农业产业平台,吸引资本参与,明确生态产品价值实现的目标与路径;三是深挖文化内涵,推动生态价值与文化价值融合,完善基础设施与营商环境,为转化实践提供更坚实保障。

省金融研究院院长 汪炜

作为参与常山综合金融生态建设项目的学者,我近期两度到访常山,深切感受到当地优良生态环境与金融服务实体经济的协同活力。常山在县域金融支持“两山”转化方面的实践成效显著,也为同类县域提供了宝贵经验。

县域金融是金融体系的毛细血管终端,既是资源薄弱之地,也是风险聚集与服务需求旺盛之地。常山通过实施综合金融生态配置方案、设立小微企业贷款风险补偿资金等政策,实现了金融业稳健发

展。2024年,在整体经济金融形势严峻背景下,常山金融业增加值增长率达6.5%,超省级平均水平;金融机构存贷款规模持续扩张,增速分别为7.2%和10.8%,不良率保持低位。同时,依托与省农信联社300亿元战略合作及债券、基金等直接融资工具,县域贷款余额超存款余额120亿元,有效撬动外部金融资源支持本地发展,在浙江省内县域中亦较为突出。

在服务“两山”转化过程中,常山探索出多项特色金融创新举措:通过售后返租

模式为“两山”合作项目解决4000万元贷款抵押难题;针对胡柚产业定制专项信贷产品,匹配产业生产周期需求;推出胡柚低温气象指数保险、生态价格保险等风险保障产品,这些创新在全国范围内都具有代表性。

为进一步提升金融对“两山”转化的支撑效能,建议从三方面发力:一是构建“政府担保+市场化评估+数字化流转”的抵押物处置体系,引入第三方担保,消除金融机构顾虑;二是强化生态资源数字化

平台的价值赋能,通过卫星遥测等技术确保数据可信,推动数据向可金融化的数字资产转化;三是优化项目风险分散机制,项目运营成熟后运用资产证券化等工具分散风险,实现政府资金循环利用。未来,常山需将单点金融创新转化为系统性制度模式,推动金融与“两山”转化深度融合常态化,为县域高质量发展注入更强动力。